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 إستراتيجيات المنظمة :الثالثالمحور 

 

، لمنظماتاتتعدد وتتنوع البدائل الإستراتيجية لتسيير المنظمة حسب وضعية وظروف       

ت نظمامفهذه الأخيرة تنتهج إستراتيجيات داخل الصناعة التي تنشط فيها، بينما تفضل 

ل لدخواأ أخرى إلى ظروفها تبني إستراتيجيات ما بين الصناعات، في حين تلجأخرى بحكم 
الصيغة  في إستراتيجيات مع منظمات أخرى، كما أن هناك منظمات تذهب إلى إضفاء

 الدولية على إستراتيجياتها المتبناة.

 

 الاستراتيجيات داخل الصناعة:-1

ل ا في شكإن الكتابات المختصة في هذا المجال تقدم عدة خطوط إستراتيجية سنقدمه      

ملة "وهي: الهيمنة الشاM. Porter  يجية كما جاءت في أعمال"أربعة توجهات إسترات

 بالتكاليف، التمايز، التركيز، الإنسحاب.

ث مة للبحالها تعد هذه الاستراتيجية من الاستراتيجيات إستراتيجية الهيمنة بالتكاليف:-1-1

 عن امتيازات تنافسية من خلال الأسعار، ومن خصائص هذه الإستراتيجية:
ار ذلك أن الأسع-أثر كمي أثرين لنوع من الاستراتيجيات من المزج بينيمكن هذا ا-

 رضيفت ، وأثر ناتج عن الهامش على الوحدة الذي-التنافسية تضمن جزءا مهما من السوق

 أنه الأمثل مقارنة بالمنافسين بفعل إنخفاض التكاليف.
مختلفة  فهي تأخذ بعين الإعتبار، وتتضمن بدرجات (BCG)بالإنسجام مع منظري -

عمليات وجات إقتصاديات الحجم، منخنى التجربة، عوائد الإنتاجية المتأتية من تجديد المنت

 التصنيع وانخفاض التكاليف بسبب التنظيم والتسيير الجيد.
لتطور لى اعكما تمثل هذه الإستراتيجية طريقة مثلى ضد مختلف القوى التنافسية القادرة -

ن في أ المرتفعة، ولكون المنتجات البديلة تجد صعوبةفي الصناعة بفعل حواجز الدخول 

 تكون تنافسية بفعل انخفاض أسعار البيع.
 أثبتته و ماإن هذا النوع من الاستراتيجيات لايعني بالضرورة رداءة نوعية المنتجات، وه-

اسعة ، فقد شرعت في العشرية الأولى في الحصول على أجزاء و1950الصناعة اليبانية 

افة الإضبخفض أسعار منتجات ذات نوعية نسبيا أقل، لكن الآن من الواضح أنه من السوق ب
 النوعية تعتبر جد مقبولة من طرف المستهلكين.إلى انخفاض الأسعار فإن 

 ومن أهم الشروط الواجب توفرها لتحقيق إستراتيجية التكلفة الأقل:      

 وجود طلب مرن للسعر.-
 نمطية المنتج.-

 ة المنتج.عدم المساس بجود-

ص لخصائإن إستراتيجية التمايز يمكن أن تعتمد على إجمالي ا إسترتيجية التمايز:-1-2
ه ي هذالملحقة بمنتوج أو خدمة، والتي يعتبرها المستهلك مختلفة من منافس لآخر. وف

ا اعتماد م هذافي القطاع، ولا يتالاستراتيجية تتوجه المنظمة إلى كل المستهلكين الممكنين 

سعر، وإنما بشكل أساسي على إحدى أو عدة خصائص مرتبطة بمنتوجها، على ال
 وبشروطه المحيطة، هذه الخصائص يفترض عادة أنها ستلقى قبولا لدى المستهلك.
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جال، وزيع، آكة توعليه فإن للتمايز أشكال عديدة مثل: إمتيازات تقنية، زينة، تعليب، شب     

فع سعر ادة دعقبل كل شيء قيد، لأن المستهلك يقبل خدمات ما بعد البيع...، أما السعر فهو 
ي فالاختلاف حتى حد معين، عند تجاوز هذا الحد فإن المنظمة تجد نفسها دون قصد 

 استراتيجية نادرا ما تكون فعالة.

منة تعتمد إستراتيجية التمايز على منطق مختلف جدا عن منطق استراتيجية الهي    
وقع امش وحدوية أكثر ارتفاعا، لكن بالمقابل يجب تبالتكاليف، فهي تسمح بوجود هو

 حصص أقل من السوق.

دورة  وفق ونشير أن الأخطار المرتبطة بإستراتيجية التمايز يمكن أن تقود إلى تطور    
، ادياحياة الصناعة، كما أن مرحلة النضج هي عادة تخضع إلى ضغوطات لجعل المنتوج ع

ي فار أكثر حيوية، وتضطر المنظمات الراغبة وعليه تصبح المنافسة عن طريق الأسع

ر ى سعالبقاء في الصناعة إلى بذل جهود كبيرة للحصول على تمايز كاف) أي الوصول إل

 منافس(.

إن كرية، فإلى المبادىء الأساسية للإستراتيجية العسبالعودة  إستراتيجية التركيز:-1-3

عة لصنامة التعرض إلى إجمالي االتركيز يفرض نفسه عندما لا تستطيع، أو لا تريد منظ
و أسريع، في التطور ال -بحكم سياستها العامة –بسبب نقص مواردها، أو لكونها لا ترغب 

لال تجاوز حجم معين، في مثل هذه الظروف يكون من الأفضل للمنظمة الاهتمام باستغ

 مساحة محددة وفق مواردها واستعداداتها.
رين قد لمشتااتيجية هي أن التركيز على عدد محدد من والفكرة الأساسية في هذه الاستر    

م تأفضل مما لو يمكن من الحصول على كفاءة أكبر، ومردودية متزايدة وهذا بصورة 

اردها ن موأتوزيع إمكانات المنظمة على إجمالي الصناعة، فالمنظمة في هذه الحالة تعتبر 
مات ك الذي تبيع به المنظواستعداداتها يمكنانها من عرض منتوج معين بسعر أقل ذا

سوق المنافسة الكبيرة، ولكن خصائص هذا المنتوج أو الخدمة لاتهم إلا جزءا من ال

مما  الإجمالي، وهذا الجزء غير قادر على جذب المنظمات المستغلة لمجموع الصناعة،
سط متو يعني بالضرورة النجاعة التقنية والتجارية للمنظمة ستكون جد عالية وأكبر من

طاع، في حين أن رقم الأعمال سيكون بحكم طبيعته محدد حسب طبيعة التخصص الق

 المختار.
 بالمقابل فإن هذه المنظمات تحوي أخطارا، أذكر منها:       

 تدهور إمتياز التكلفة.-

 فقدان عوامل التمايز.-
 تيجيةرالإستاويمكن القول هنا أنه بالرغم من المزايا التي يمكن أن تمنحها مثل هذه      

من  فادةللمؤسسة كبساطة التسيير، ووضوح الأهداف التي تقدم بها مما يمكنها من الاست

إذ  يوب،وضعية جيدة بالنسبة للمنافسين، فإنها يمكن أن تطرح هذه الاستراتيجية عدة ع
شاط ول نستقوم المنظمة التي تعتمد على التخصص لبلوغ أهدافها بتركيز مجمل مواردها ح

 حتى لذي لا يخلو من المخاطر، فيكفي أن يحدث تغيير معين في المحيطواحد، الشيء ا

 رونةيصبح بقاء المنظمة مهدد، لأن تخصص الأفراد والوسائل قد يؤدي إلى فقدان الم
 دة التيلجديخاصة من الناحية التنظيمية، وذلك يعني عدم تمكن المنظمة من اغتنام الفرص ا

 يمكن أن تتاح لها.
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شكل ا إلى أن عملية  التخصص والتركيز على نشاط واحد يمكن أن يكما نشير أيض    

لما وور، حاجز أمام تطوير قدرات المنظمة على التأقلم، خاصة لما يبدأ السوق في التده
 تتغير معطيات المحيط، حيث الكثير من المنظمات انسحبت من ميدان النشاط بسبب

يف التكتغيرات الحادثة في المحيط وتخصصها في نشاط واحد ولعدم تمكنها من مسايرة ال

 معها.

لى إتهدف الاستراتيجيات التي تم التعرض إليها سابقا  إستراتيجية الانسحاب:-1-4

ة، جوميهالحصول على موقع دائم وقادر على المنافسة بواسطة مناورات في أغلب الأحيان 

ن ب مى الانسحاغير أن الأحداث اليومية تظهر أن المنظمة ما قد تجد نفسها مضطرة إل
ينها حجية صناعة ما لاعتقادها أن إمكانات تطورها غير كافية، أو أن وضعيتها الاستراتي

 ضعيفة.

ة، ل الصعبوتعتبر هذه الاستراتيجية من الاتجاهات التي تتبعها المنظمة في المراح     
رارات الق حيث تأخذ عملية الانسحاب عدة مظاهر، ابتداءا من القرارات البسيطة إلى غاية

 تة بهدفلمؤقالأكثر تأثيرا، فالقرارات البسيطة يمكن أن تتمثل في اتخاذ بعض الإجراءات ا

 الثابتة. معالجة وضعية لا يمكن أن تدوم أكثر كتخفيض التكاليف
 ت عمليةأما القرارات الأخرى والتي تكون أكثر صرامة فتتمثل في التخلي عن وحدا     

ة لمنظملهذه القرارات قد توفر ثمار بصفة جزئية، لأن مثل كاملة، أو التخلي عن الاست

رات لقرااإمكانات مالية تسمح لها بمواجهة الصعوبات التي تتعرض لها، غير أن مثل هذه 
 على الصارمة المتمثلة في التخلي عن بعض الوحدات قد تؤثر على المنظمة سلبا خاصة

  لمدة معينة. رالمدى الطويل، مثل التخلي عن وحدة البحث والتطوي

تائج ظرا للننولكن القرار الأكثر صرامة هو ذلك المتمثل في التوقيف النهائي للنشاط      
ك ي تلالتي ستترتب من فقدان الموارد، والمنظمة الأفضل تحضيرا لمثل هذه المشاكل ه

ج إدمابالتي تعتمد على التنويع بحيث يمكنها ذلك من معالجة الإنسحاب من قطاع معبن 

 فراد والموارد في قطاع آخر.الأ
 

   الإستراتيجيات مابين الصناعات-2

يحدث غالبا أن تضطر بعض المنظمات إلى الدخول إلى قطاعات صناعية أخرى      
درة ها قانشاط صناعتها، أو بسبب الرغبة في توزيع الأخطار أو لكون جديدة بسبب انخفاض

 ادي.م بكفاءة فرصة ظهرت في قطاع غبر ععلى الاغتنا

علق مر يت: عندما نكون بصدد التكامل العمودي فإن الأإستراتيجية التكامل العمودي-2-1
طها ع نشاالمنظمة لوضعيات قبلية )أي سابقة(، أو بعدية )أي متأخرة( مقارنة مباحتلال 

اج إدم الأصلي، والتكامل العمودي يمكن المنظمة من رفع مردوديتها وربحيتها من خلال

 نفسهافي أعلى وأسفل السلسلة على الترتيب، مما يجعل المنظمة تضمن لمورد أو موزع 
 حقيقتتموين جيد ومنتظم يستجيب لمتطلبات عملية الانتاج، كما تضمن على مستوى آخر 

 الفعالية في التوزيع والبيع.

 وعليه يمكن التمييز بين شكلين للتكامل العمودي هما:      
 سع في اتجاه مابعد العملية الصناعية.التكامل الأمامي: ونعني به التو-
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 التكامل الخلفي: ونقصد به التوسع في اتجاه ما قبل العملية الصناعية.-

 وهذا التكامل العمودي يمكن أن يكون:      
ضافة إجاه تكامل عمودي للأنشطة المترابطة: وهو التكامل الخلفي الذي يعني التوسع بات-

 ار تدفقستمرصلية(، بما يجعلها قادرة على التحكم في امراحل سابقة لأنشطتها الحالية)الأ

ي فلأعمال لة االمواد الأولية وتكاليفها، والتكامل العمودي الأمامي عن طريق التوجه لمزاو
قه تسويتسويق المنتجات أو منافذ التوزيع من أجل التحكم في نوعية المنتج النهائي و

 والمرتبط بالأعمال التي تزاولها المنظمة.

تجزئة  نافذمتكامل عمودي للأنشطة غير المترابطة: يتم هذا التكامل عندما تفتح المنظمة -
 لا تتعامل مع خط المنتجات الحالي، على سبيل المثال:

شراء إحدى الشركات المتخصصة بإنتاج عصير الحمضيات شركة متخصصة بصناعة 

خرى هنالك صناديق أصناديق البلاستيك لتسويق العصائر في صناديق البلاستيك، لكن 
ديدة الج تنتجها وتمتلكها الشركة لاستخدامات أخرى متعددة، ومن ثم فإن مكونات الشركة

 شركةلصناعة العصائر والبلاستيك قد سمحت بتوفير إمكانات محددة للقيام بتحويل ال

  الجديدة إلى موقع تنافسي محوري. 
ي فها أنه ل العمودي عدة مزايا منإذا يمكن القول كخلاصة أن لإستراتيجية التكام      

ا مكنهإمكان المنظمة التحكم في مصادر المواد الداخلية في العملية الصناعية حيث ي

شاط نداد الحصول على الكمية المطلوبة بالمواصفات المرغوبة وبتكاليف أقل، كما أن امت
لبيع ها امقدور، مما يصبح في المنظمة إلى السوق يتيح لها إمكانية تثبيت مركزها كمنتج

ملة بأسعار منخفضة مقتطفة بذلك الأرباح التي كان من الممكن أن يجنيها تجار الج

 والتجزئة، مما يترجم في النهاية في شكل زيادة لأرباحها.
عوبة صرغم كل ذلك فإن هذه الإستراتيجية لا تخلو أيضا من عدة نقائص أهمها،       

 تتطلبسبكفاءة خاصة كلما ازداد الحجم، أيضا تسيير كل القطاعات والتوسعات الحاصلة 

ق تحقيعملية التكامل استثمارات ضخمة، مما يعني بالضرورة الإحتياج لأموال كبيرة ل
 التكامل، وهذا معناه ببساطة الضغط على موارد المنظمة.

تغير  هي حالةووأشد خطرا في هذه الاستراتيجية والتي يمكن أن تهدد المنظمة بأكملها       

نا ة، هالظروف الاقتصادية التي تؤدي إلى تدهور وضعية القطاع الذي تنشط فيه المنظم

 ستتحمل المنظمة كل الخسائر التي تتراكم من أعلى السلسلة إلى أسفلها.

وافق ديدة تبصورة عامة فإن التنويع يعني اللجوء إلى أنشطة جإستراتيجيات التنويع: -2-2

ني ى تبمعنى أكثر تفصيل، فإن بعض المنظمات تلجأ إلمنتوجات جديدة وأسواق جديدة، وب
ن ها ملاستراتيجية التنويع من أجل تفادي الأخطار، ومعالجة المشاكل التي قد تتعرض 

عدة،  الاتجراء انتهاجها للتكامل العمودي، فالتنويع يمكن المنظمة من الاستجابة لإنشغ

 سوق.نسحاب والاختفاء من الفعن طريقه يتاح لها توزيع الأخطار وتفادي التعرض للإ
اح بعض إن التنويع يمكن المنظمة من الوصول إلى تحقيق نوع من التوازن بين أرب     

 غطيةتالنشاطات وخسائر البعض الآخر، بمعنى أن المنظمة عن طريق التنويع تتمكن من 

 خرىالنقص في ربحية بعض المنتجات التي قد تكون في مرحلة تدهور بربحية منتجات أ
 تستحوذ مكانا أفضلا في السوق.

 والتنويع يمكن أن يكون:     
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ها ى أنالتنويع المتجانس: ويتم بالاحتفاظ على نفس الخصائص السابقة للمنظمة، بمعن-

 تجاتهاي منستعتمد وتتبنى نفس الاتجاه التنظيمي ونفس الكفاءات الفردية والتكنولوجية ف
لى ي ذلك عدة فت الحاسبة إلى إنتاج الساعات معتمالجديدة، كأن تنتقل منظمة من إنتاج الآلا

 المجال الإلكتروني.

خيرات وال التنويع غير متجانس: يتم التنويع عن طريق عدم اعتماد المنظمة على الوسائل-
 السابقة لها، بل بالإعتماد على وسائل وطرق مختلفة في الانتاج.

مسألة عدم الانسجام في إن التنويع المعتمد على وسائل وطرق جديدة يطرح     

ت وحداالاستراتيجية بين مختلف النشاطات من جراء الاستقلالية التي تتوفر عليها ال
و ا نحالمتعددة، ومن ثم يكون من الصعوبة بمكان على المسيرين التحكم فيها وتوجيهه

 تحقيق الأهداف العامة والاستراتيجية للمنظمة.

 
 

 

  


